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lu n q ue a lt r o, s a r e bbe s ta to obb liga to a ce de re s e nza com-

pe nso il te r r e no me de s imo per  fa bbr ic a r vi una chie s a. 

Io poi d ir ò a ll'ono r e vo le r e la to re cbe non ho do ma nda to 

ove s ia la ch iusa Mic he lo t t i, e di que s to mi p uò r e nde re g iu-

s t izia il s ignor  m in is t ro de lie finanze , pe r chè sa che i l m io 

pe ns ie ro è r ivo lt o a q uel cana le per  far  sì che que ll' a c qua 

n on vada pe r d u ta ; s o ltanto ie ri ho de t to che non e ra i l caso 

di pe ns a re a un t r a s por to così lo n t a no di que s ta te r ra e  

d i que s ta g h ia ia, in q ua n to che è fuo ri di d u b b io che que-

s ta te r ra e que s ta gh ia ia s a r a nno a dope r a le s ul luogo 

s te s s o. 

Fa t te que s te os s e r vazioni, non mi re s ta che a c onc h iude r e, 

c ome ho conchiuso ie r i, g iacché non mi s ono da te r a g ioni 

s uffic ie nt i, c ioè, che c ome c ont r a t to io mi as te ngo dal conva-

lid a r lo col m io vo t o, in qua n to che non ho do c ume n ti da 

c ui mi r is u lti che que s to, cons ide r a to me r a me n te c ome con-

t r a t t o, s ia buo no per  lo S ta to, p r o n to pe rò s e mpre ad appr o-

va r lo, q ua ndo s ia cons ide r a to non ta n to come un c o n t r a t t o, 

ma c ome un concorso na ziona le a que s t 'ope r a. 

E qui fa rò un 'os s e r vazione a ll' ono r e vo le s ignor p r e s ide n te  

del Cons ig lio, i l qua le m i- a ppun t a va pe r chè io avessi fa t to 

o ppo s iz io ne qua si per  fa re un 'accusa che esso avesse da to 

as colto in que s ta c ont r a t ta z ione ad a lt r i pe ns ie ri a ll ' in fuo ri 

di que lli de ll' in te r e s se pe c un ia r io. Io c r e do che ud m in is t r o, 

a nc he c ome min is t ro de lle finanze , p uò qua lc he vo lta sospen-

de re un m o m e n to l' idea de g li s cudi { I la r i t à ) , per  as co lta r ne  

a lt re che p ur  s on b uo ne e ge ne rose ; esso le ha as colta te  

q ua ndo re dige va la r e la zione che ci ha s o t topos ta; e se io 

g lie le ho a t t r ib u it e, g lie le ho a t t r ib u ite a t it o lo di lode e  

non di b ia s imo e s ulia te s t imon ia nza che e g li ne dava ne lla 

s ua r e la zione ; in fa t ti in essa è de t to : « I mo t ivi onde fu 

t r a t to i l m un ic ip io ad a s p ir a r e, e c c ., e nel c omme nde vo le pe n-

s ie ro di procacc ia re in que s ti d iffic il i t e mpi del la vo ro a lla 

c las se pove r a, che po t rà così pr ovve de re a lla s ua e s is te nza. 

A s iffa t te c ons ide r a zioni me r ite vo li per  se s tesse di pa r t ic o-

la re r ig ua r d o, e cc. ; » s ono que s te cons ide r azioni me r ite vo li 

d i r ig ua r do che muo v o no anche m e, ed è p er  esse che io 

posso vo ta re la le gge, e non s ot to i l me ro as pe t to finan-

z ia r io. 

Que llo poi su c ui ma g g io r me n te ins is to si è che l'onor e-

vo le s indaco di T o r ino d ic h ia ri che con que s ta c onve nzione, 

per  c iò che r ig ua r da la ce s s ione che fa il mun ic ip io a llo Sta to, 

non s ono per  nu lla p r e g iud ic a te le que s t ioni che pos s ono 

r ifle t te re a lt r i t e r r e n i, pe r c hè q ui si t r a t ta di poche c e nt ina ia 

di me t ri ; ma i l c on t r a t to al qua le io facc io a llus ione com-

pr e nde una q ua n t ità di t e r r e ni assai ma gg io r e. 

Si sa che fr a que s ti te r r e ni si t r ova a nc he que llo su c ui è 

fa bbr ic a to i l ma n ic o m io ; o r a, po t r e bbe ve n ire in pe ns ie ro 

al m un ic ip io di d ir e : questo terreno è mio, pagatelo. 

Io non vog lio e n t r a re in que s ta que s t ione le ga le ; so che  

q u a n do a vve nga, a ppa r t ie ne ai ma g is t r a ti a de c ide r la, non 

al P a r la m e n t o; ma noi non d o b b ia mo p r e g iud ic a r la col voto 

che si da r e bbe in que s ta c ir cos tanza. Per non po r tar  r i -

t a r do a lla vo ta zione di que s ta le gge, non p r o p o r rò che fa re  

si dovr e bbe il r in v io a lla Commis s ione, pur c hé a lme no pre-

ce da una d ic h ia r a zione che con que s to vo to non si pr e g iud i-

c he rà la que s t ione che e s is te t ra il Gove r no e la c it tà di To-

r in o. 

RO TTA . Qu a n t u n q ue s inda c o, non vo g lio nè de gg io ce r-

t a me n te d ime n t ic a re i dove ri di de pu t a to ; q u in di mi associo 

p ie na me n te a ll ' in t e nd ime n to del de pu ta to Me liaca acc iò r i-

ma ng a no s a lve ed ille se le r is pe t t ive r a g io ni de lle pa r ti con-

t r a e n t i. 

Io ave va c r e duto di non a m m e t t e re s pon ta a e a a ig ii i s ìa p rò -

pos izione del m in is t ro de lle finanze , a p p un to per  non p r e-

g iud ic a re i d ir it t i del m un ic ip io, non g ià per  vo ler  s os te ne re  

una te si oppos ta a ll' in te r e s se de lla na zione. 

MiCH®ii2 M 5 c i, ss. L'uffic i o che mi ha no mina to c ommis-

s a r io per  l'e s a me di que s ta le gge è s ta to que llo che ad essa 

fosse i l p iù avve r s o. 

Op ina va l'u ffic i o non dove rsi conce de re favori di s or ta nè 

al c o mune di T o r ino nè a q u a lu n q ue a lt ro ; esso non face va 

d is t inzione a lc una t ra i c o muni ed i p r iva ti ; e ra mos so dal 

s o lo inte re s se de lle finanze . Op ina va pe r ta n to l'u ffic i o che i l 

m in is t ro di finanze avr e bbe dovuto por re a ll' inc a n to i l te r-

r e no che dis e gnava di ve nde r e, da pp r ima in lo t t i s e pa r a t i, 

e pos cia in un lo t to s olo s ul pre zzo de lla s omma dei pr e zzi 

de' lo t t i pa r z ia li. Per  tal guisa se al c o mune di T o r ino avesse  

s e mbr a to c onve n ie nte di a c qu is ta re t u t to o pa r te di q u el 

te r r e no per  fa r vi un g ia r d in o, si s a r e bbe accos ta to a ll ' inc a n t o. 

T ut ta v ia l'u ffic i o conchiuse che se al c ommis s a r io r is u lt a va 

che g l' in te r e s si fos s e ro s ta ti s uffic ie nte me nte t u t e la t i, a pp r o-

vasse i l c on t r a t t o. 

Le o p in io ni de ll'u ffic io e s s e ndo pe r fe t ta me nte c onfo r mi a lle  

m ie, io non ho ma nc a to di e s por le a lla Commis s ione e di di-

fe nde r le co lle de bo li m ie fo r ze. Di que s to po t r a nno far  fe de  

i m iei c o lle ghi de lla Commis s ione. 

Io r it e ngo che in r e go la ge ne r a le il Gove r no non de bba 

mai a llon ta na r si dal s is te ma de g l' inc a nti ; que s to è l ' un ico 

me zzo col qua le si possa s ape re il pre zzo r e a le di c iò che si 

vuo le ve nde r e, o de ll'ope ra che si vuo le conce de r e. Ma in 

que s to caso a ve ndo io pr e so ad e s ame i do c ume n ti che a cor-

r e do del pr oge t to di le gge s ono s ta ti pr e s e nta ti dal Min is te r o, 

e s opr a t t u t to le d ue pe r iz ie c ui si è p r oc e duto per  cura de lle  

finanze e per  c ura del c o mune di T o r ino, i q ua li due u l t im i 

d o c ume n ti n on s ono s ta ti e s a mina ti da ll' u ff ic io, ho d o vu to 

c onv inc e r mi che le finanze fa nno un b uon c o n t r a t t o, e che  

con tu t ta p r o ba b ilità non lo fa r e bbe ro m ig lio re me r cè l' in -

c a n to. 

Qui l' ono r e vo le Me llana d ice che la Came ra non de ve fa rsi 

g iud ice in cose te cniche. Io non a m m e t to in mo do as s o luto 

que s ta pr opos iz ione. La Came ra non de ve g iud ic a re di cose  

te cniche q ua n do non p uò fa r lo r e t t a m e n t e; ma lo p uò e lo 

de ve q ua n do essa ha i d a t i, g li s c h ia r ime n ti ne ce s s ar i. Que s ti 

d a t i, que s ti s c h ia r ime n ti si t r ova no ne lle due pe r iz ie T onta 

e P r o m i s ; e ra dove re de lla Commis s ione c onfr on ta r le in-

s ie me, e me r cè ta le c onfr onto fo r ma r si un g iud ic io de lla cos a, 

de lla u t il it à del c o n t r a t to di c ui si t r a t t a. Que s to a p p un to ha 

fa t to ìa Commis s ione, s iccome r is u lta da lla r e la z ione, da lla 

qua le si ve dono pu re i mo t ivi per  c ui la Commis s ione ha cre-

d u to dove rsi ma g g io r me n te accos tare a lla pe r iz ia P r o mis, che  

a lia pe r iz ia T onta. 

Que s ti s ono i mo t ivi per  c ui io , che e ra avve rso al p r o-

ge t to di le gge, ho c r e duto dove r lo a pp r o va r e. /  

Spe ro che l'ono r e vo le oppos ito re Me lla na, mos so dal m io 

e s e mpio, lo a ppr ove rà e g li p u re ; pe r chè a lla fine dei c o n t i, 

se la c it tà di T o r ino non fosse a c quis it r ice dei te r r e ni che si 

t r a t ta dì ve nde r le, a lt ri a c qu is it o ri p r oba b ilis s ima me nte non 

si p r e s e nte r e bbe r o. 

s p k e s b d e ì ì t e. I l de puta to De pr e t is ha la pa r o la. 

Io non p r o lung he rò mo lto que s ta d is cus s ione. 

Io vo le va s o la me nte fa re un 'os s e r vazione s im ile a que lla che  

fu fa t ta ne ll'u ffic io che a ffidava i l ma nda to di r a ppr e s e nta r lo 

i n s e no a lla Commis s ione a ll' ono r e vo le Mic he lin i, e non t a n to 

s opra que s to p r oge t to di le gge, q ua n to per  a lt ri casi a na lo-

g h i. V i s ono , a m io pa r e r e, dei c a noni fo nda me nta li che non 

si de vono mai a bba ndo na re q ua n do si t r a t ta di c o p lr a t li c he  

si s t ipu la no ne lì' ia te ye s se del p ub b lic o, 


